

НАЛОГОВОЕ АДМИНИСТРИРОВАНИЕ ПУТИ СОКРАЩЕНИЯ ИЗДЕРЖЕК

Формирование эффективной налоговой системы в Беларуси невозможно без создания действенного механизма налогового администрирования, при котором государство и плательщики несут равные затраты на исчисление и уплату налогов. В случае достижения такого равенства доля издержек при взимании налогов в доходах бюджета будет минимальной.

ГОСУДАРСТВУ для упрощения налоговой системы необходимо сокращать издержки на администрирование налогов в доходах бюджета. В свою очередь, сокращая собственные расходы, государство вынуждено будет изменять и порядок уплаты налогов для плательщиков, чтобы достичь равенства, предусмотренного критерием эффективности налогового администрирования. Соотношение затрат налогового администрирования и трансакционных налоговых издержек оценивается коэффициентом налогового принуждения. Его оптимальное значение должно равняться единице. В этом случае расходы государства и плательщиков будут равными, что позволит минимизировать издержки в доходах бюджета при взимании налогов.

Для оценки эффективности налогового администрирования показатели следует разделить на две группы – по периодичности их расчета. К первой необходимо

относить данные, которые рассчитываются ежеквартально и характеризуют текущую динамику изменения эффективности налогового администрирования: доли издержек при взимании налогов в ВВП, неисполненных налоговых обязательств в доходах бюджета, издержек налогового администрирования в доходах бюджета и ВВП.

Вторая группа показателей рассчитывается один раз в год. Она отражает долгосрочные тенденции изменения налогового администрирования и включает: коэффициент налогового принуждения, а также налоговых издержек экономики в ВВП, трансакционных налоговых издержек в ВВП, доли – налоговых издержек плательщиков налогов в ВВП, плотность налогового контроля, количество налогов, времени, необходимого для исполнения налоговых обязательств, и предоставляемых налоговых деклараций.

Предложенные показатели оценки эффективности

налогового администрирования включаются в систему мониторинга уровня издержек взимания налогов. Она базируется на следующих элементах:

- ежеквартальном мониторинге специалистами налоговых и финансовых органов показателей эффективности налогового администрирования с разработкой предложений по повышению его эффективности;
- разработке долгосрочной государственной программы по совершенствованию налогового законодательства, основанной на мониторинге эффективности налогового администрирования.

Анализ эффективности можно провести на основании показателей, представленных в таблице.

ОЦЕНКА влияния налогового администрирования на уровень его издержек в Беларуси в 2001–2010 гг. выявила две противоположные тенденции. Во-первых, плательщики постепенно адаптировались к существующей налоговой системе. Так, доля трансакционных налоговых издержек в ВВП за 10 лет сократилась на 0,11 процентных пункта. Это связано как с совершенствованием налогового администрирования (сокращением количества налогов, снижением контрольной активности налоговых органов), так и с повышением

